

北醫附醫顱顏中心陳國鼎醫師獲第 5 屆國際醫療典範獎

「第 5 屆國際醫療典範獎」於 2020 年 8 月初公布得獎名單，臺北醫學大學附設醫院顱顏中心的陳國鼎醫師，榮獲「國際醫療典範獎—個人獎」的殊榮，並同時以高票獲得網路人氣投票獎。陳醫師的顱顏重建專業深受各界推崇，自 2,000 年起已從事 16 次海外義診，至今已發表唇顎裂及顱顏相關論文 156 篇，培訓過的醫事人員更遍及海內外。



這次競賽有兩個獎項，一個是由評審（有初審、複審兩關）評判的醫療典範獎，一個是網路人氣獎。前者獲獎，是靠著受獎者的實力：如出國的義診、臺灣的人道醫療、自費來臺接受培訓的外國醫師，都傳播了臺灣國際醫療的實力，還有宣揚治療理念與技術的教科書寫作與手術示範影片的拍攝，都是讓陳國鼎醫師獲得兩輪評審的肯定的原因。【左圖：生物技術

開發中心涂醒哲董事長（左）頒贈獎牌予陳國鼎醫師（右）】

在網路人氣獎方面，陳醫師則要感謝病友、家長、同學、同事們努力幫忙拉票。尤其是家長們，許多先前不願曝光的家長都跳出來貼文、分享，讓陳醫師高票獲獎。而這份情誼，也讓他永遠記得。大家對附醫顱顏中心的支持，就是對他最大的鼓勵。陳國鼎醫師此次獲獎殊榮，讓北醫附醫上下同仁皆與有榮焉，更對成立 3 年的顱顏中心，整合各科資源提供一個讓海內外顱顏寶寶及家長放心及信任的醫療平臺感到印象深刻。

陳國鼎教授表示，唇顎裂的治療與追蹤，長達 18 年。這 18 年中，在不同的時間點，有不同的問題，會需要不同的相關的科別來診治。良好的橫向整合與聯繫，可以減少病患的奔波，減少時間與金錢的浪費，更能減少家長照顧的負荷。雖然從 30、40 年前，國際間對於唇顎裂就開始喊出「整體醫療」的口號，可是至今全世界也未能落實。【右圖：陳國鼎教授表示，唇顎裂的治療追蹤過程雖然長達 18 年，期間看著病患從出生到長大成人並一步步改善的過程，這份成就感是無可言喻的】



北醫附醫的顱顏中心，是臺灣最年輕的顱顏中心。從成立之初，就希望能夠跳脫以往別的顱顏中心的窠臼，讓臺灣唇顎裂醫療的水準，能夠更上一層樓。加強橫向的科際

整合，是超越國際同儕的方式之一。在目前臺灣唇顎裂新生兒日益減少的情況下，這更是我們走向國際尖端唯一的路。唇顎裂的病患雖然出生的時候看起來很嚴重，可是只要在適當的時間點，接手適當的治療，他們就可以跟常人無異。

陳教授指出，事情永遠都只有更好，沒有最好。我們可以改進的地方還有好多好多：在服務流程方面，要讓病患門診、住院的過程中更順暢。在臨床治療方面，我們還有很大的進步空間，讓病患可以得到更好的結果。在病患的心理發展與社會適應方面，我們過去完全付之闕如。在「以家庭為中心的全人醫療」方面，我們目前對家長的支持系統，才剛剛起步。我們還有很多很多的事情需要去努力。【下圖：第5屆國際醫療典範獎得主與出席的醫衛領域貴賓合影（國際醫療衛生促進協會/提供）】

（文/北醫附醫）

